

NUMERO 10 Ots.
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
BALLESTER, 32



CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA Y DE LOS SINDICATOS DE ALBAÑILES Y DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES

APARECE LOS SABADOS

Biblioteca Provincial Palma

AÑO I — Núm. 19
No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 20 de Diciembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Palma. 0'30 Ptas, al mes
Fuera de la Capital. 1'00 trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

Fundamentos del Sindicalismo revolucionario

Considerando que la propiedad privada da origen a la explotación del hombre por el hombre y que esta explotación es la causa de la miseria del proletariado, de la desmoralización, degeneración y embrutecimiento de la raza humana, el Sindicalismo revolucionario, contrario a todo privilegio y monopolio económico o político, es enemigo de dicha propiedad privada y preconiza la transformación del actual régimen social, la supresión de los privilegios que disfruta la burguesía y la abolición de las clases sociales en que permanece dividida la sociedad actual, transformando dicha propiedad individual en colectiva, instaurando un nuevo régimen social en el cual todos los individuos tengan reconocido su derecho a la vida y garantizado el ejercicio de su libertad individual, y en el que no pueda existir quien tenga derechos sin deberes ni deberes sin derechos.

Considerando que si perdura el actual régimen burgués, de explotación económica y tiranía política, de monopolio y privilegio, es debido a la imposición del Estado y de la autoridad, el Sindicalismo revolucionario es antiestatista y antiautoritario, aspirando a suprimir el Estado y a abolir la autoridad porque son un obstáculo para la emancipación del proletariado, de modo que el Gobierno de la colectividad, la administración de los intereses colectivos sea potestad de todos y de cada uno de sus componentes, pues el individuo es el único que tiene derecho a disponer, acordar y decidir las relaciones, el carácter, calidad y condición de éstas, que debe sostener con los otros seres de la colectividad humana, tanto en el orden moral, espiritual, intelectual, económico y social como en todos los demás aspectos de la vida de relación.

Considerando que el trabajo debe organizarse de modo que responda a la satisfacción de las necesidades de consumo sentidas por la colectividad y no como en el régimen actual, en el que la burguesía ha organizado el trabajo con relación a las probabilidades que existen de explotar esas necesidades, el Sindicalismo revolucionario declara que los trabajadores deben tomar a su cargo la organización del trabajo, dirigir la producción y la distribución de los productos, incautándose de la tierra, de los útiles del trabajo, de las riquezas naturales y artificiales, de las fábricas y talleres, de los medios de transporte conocidos, etc., todo lo cual debe ser patrimonio común de la colectividad.

Considerando que la cuestión social es promovida por el antagonismo de intereses contrarios, el Sindicalismo proclama la lucha económica, y por lo tanto la organización gremial de la clase proletaria para combatir a la burguesía en el campo económico, punto vulnerable del capitalismo, ya que en el privilegio económico que disfruta es eje y fundamento de todos sus demás privilegios y de todo el sistema político, jurídico y moral del régimen capitalista.

Como consecuencia lógica y razonable de lo anteriormente expuesto y de conformidad

con el aforismo de la asociación Internacional de los Trabajadores: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos» el Sindicalismo revolucionario preconiza la acción directa, el boicot, el sabotaje, la huelga y la huelga general y todo cuanto pueda determinar una repercusión en los intereses económicos de la clase capitalista.

Y finalmente, teniendo en cuenta que los obreros para llevar a cabo por ellos mismos su mejoramiento económico y emancipación integral de clase necesitan capacitarse, primero, en los métodos de organización sindical más conveniente para dar la mayor homogeneidad y potencia a su fuerza combativa y en la táctica y medios de lucha más eficaces para debilitar y vencer a la clase explotadora, y segundo, en el conocimiento técnico y práctico de las diversas ramas de la actividad humana para sustituir ventajosamente a la burguesía en la organización del trabajo y consiguiente distribución de los productos, el Sindicalismo revolucionario preconiza la educación sindical de los explotados y desposeídos, de los obreros, tanto manual como intelectualmente, de modo que sean una garantía para el nuevo régimen social que el proletariado emancipador tiene la misión de implantar, y para adquirir dichos necesarios conocimientos el Sindicalismo aconseja la acción y la práctica diaria de las concepciones renovadoras en lo que la posibilidad de hacerlo permita, pues enseña más una mala práctica que una buena teoría.

JOSE NEGRE

A LUCHAR

¡Justicia!, piden los pueblos tiranizados por la infame iniquidad de sus explotadores. ¡Justicia!, claman al unísono los desheredados de ambos mundos. ¡Justicia! repiten indignados los esclavos de todas las épocas contra sus señores *Feudales*. Los parias, los esclavos, los villanos, los asalariados, todos todos han enronquecido y enronquecen ante las miserables injusticias de sus verdugos, de sus amos, de sus explotadores. Todos sienten el mal, todos se duelen de su misera existencia. En los Imperios en los Reinados, en las Repúblicas, en todo lo que se llame estado, mientras existan los padres de la patria, mientras no concluyamos con las fronteras y con esos tiranos privilegios, seguiremos siendo los mismos desarrapados de siempre; mientras no concluyamos con esas horribles desigualdades sociales, mientras no desechemos las perniciosas rutinas de ricos y pobres, mientras exista lo tuyo y lo mío, no seremos hombres; seremos cosas, no tendremos derecho a que nos respeten, por que el que permite que lo maten de hambre a él y a sus queridos hijos, y aguanta el látigo, y sutre los desprecios, y no se rebela contra su tirano opresor, no merece el calificativo de hom-

bre ni siquiera el respeto debido que nos pertenece.

Nuestra es la culpa, Nadie puede ser responsable de nuestra apatía, de nuestros humillantes procedimientos, no parece sino que vivimos en el mejor de los mundos, que en vez de unirnos como debemos los hombres que luchan por emancipar la humanidad, los apostrofamos tildándolos de *Anarquistas*, con intención aviesa, sin comprender que es la idea redentora, la idea sublime, que redimirá en plazo no lejano a la humanidad, que limpiará la sociedad de tanta inmundicia como encierra, y que traerá en sí una época de verdadera paz y amor.

Compañeros; dejad a un lado sofismas y preocupaciones. Preparémonos para la gran lucha que se aproxima vertiginosamente y que traerá consigo las represalias de tantos siglos de sufrimientos y esclavitud; dejad esa indiferencia que os abruma, despertad del letargo en que yacéis, y dejando de ser esculturas para ser hombres, venid a nosotros, venid a formar parte del ejército del proletariado militante y conseguiremos pronto ver el radiante y hermoso día de las reivindicaciones.

Compañeros; si queréis tener pan, traje y casa higiénica para vuestra familia, si queréis tener goces para vuestros hijos y apartaros de la horripilante miseria en que vejetan, uníos a nosotros, uníos, y cual ola irresistible que rompe diques, arrolla formidables piedras con su impetuosa corriente, y siguiendo las inmutables leyes de la Naturaleza no respeta nada de lo que encuentra a su paso, así mismo formando una masa compacta con todos los desheredados del patrimonio universal, concluyamos de una vez con ese ridículo privilegio en que se afirma el chupador de nuestra sangre, y coharta y avasalla al verdadero dueño del mundo, al que sabe sufrir las incomodidades de los cambios de tiempo cantando sus penas y produciendo los hermosos frutos que sirven para la alimentación y nutrición del hombre, para luego ser despreciados por esa pléyade de parásitos que no sirven para nada y que tiemblan al solo nombre de *Anarquía*.

José Ponce

EL ESTADO

Mucho y muy bueno se ha escrito en contra de este organismo, por hombres cuyo talento es reconocido universalmente, no tan solo por los enemigos del mismo, sino por los que aspiran a conquistarlo, para que nosotros ahora, pobres pigmeos de la pluma, tratemos de decir nada nuevo ni que ahondemos el asunto tanto como el tema requiere; pero no obstante, tratemos de decir algo sobre el particular.

¿Qué hace el Estado a favor del pueblo trabajador? No importa ser muy sabio ni muy inteligente para contestar categóricamente y rotundamente que nada absolutamente nada, hace en favor de los desheredados, pues basta, sencillamente, ser un poco observador para contestar en la forma que lo hacemos.

El Estado es una institución nacida del seno de la burguesía para garantizar el orden y la paz según ellos, pero como que no puede haber orden ni paz en donde hay necesidad de bayonetas y hambre a discreción, resulta falsa tal afirmación.

El Estado ha provocado las guerras más horrendas que registra la historia; él es el que protege la explotación del hombre por el hombre y ametralla a éste cuando, acorralado por el hambre, se lanza a la calle a conquistar un mendrugo más de pan para él y sus pequeñuelos. Son verdades éstas, que nadie absolutamente puede refutar, así pues, el Estado no es lo que pretende sea la burguesía, sino sencillamente, un organismo con el cual defiende sus intereses y esclaviza a sus obreros.

El orden que simboliza el Estado no es otro que el silencio y la resignación ante las injusticias más atroces que diariamente comete la burguesía con los trabajadores. La paz la manifiesta defendiendo los intereses de la clase capitalista, pues cuando ésta tiene necesidad de ensanchar su radio de acción, está presto a hallar un pretexto para mandar al matadero a las víctimas del egoísmo burgués, diciéndoles que la patria exige su sacrificio, y para que tengan éxito sus artimañas, se ha cuidado muy mucho de embrutecer el cerebro de los obreros, para que acaten ciegamente sus órdenes arbitrarias. La conflagración europea, vergüenza y oprobio del siglo XX, y el entusiasmo que reinaba entre los que iban a defender a su respectiva patria, confirma lo que decimos.

Mientras la sociedad esté en poder de los privilegiados, el Estado es y será un genuino defensor y el factor de todas las injusticias, a pesar de las reformas que le introduzcan los partidos extremistas, pues gracias al progreso y a las luchas que se han librado, se ha logrado imponerle ciertas restricciones, pero, no obstante continúa siendo el autor de millones de injusticias. Millones de inválidos deben su desgracia al Estado; otros tantos huérfanos, viudas y madres que lloran la pérdida de sus seres queridos, claman y venganza contra el causante de su desgracia, sin darse cuenta que no es otra que este monstruo denominado Estado.

Forman legión los que pretendiendo defender a los trabajadores de tales injusticias, han ido al Estado con el voto de éstos, y lo que precisamente han hecho ha sido enriquecerse, y entretanto los vo-

tantes aplaudían sus discursos. Y no puede ser de otra manera, pues dentro del Estado se respira un atmósfera pestilente que, su hedor inmundado, narcotiza los sentidos de los hombres que profesan un ideal relativamente humano, encontrando, por tanto, campo abonado al egoísmo, que campea orgulloso y altanero, para prostituir todo lo que a su paso encuentra. El Estado es, ni más ni menos, que una cloaca por donde corre toda la porquería de la sociedad.

Hay quienes pretenden que la emancipación ha de salir de tal organismo, confiando poder permanecer honrados, y sostener incólumes sus principios, mientras laboran por tan loable fin; vano empeño, error grande de la esos emancipadores de multitudes, pero no tienen en cuenta que la burguesía posee muchos medios para hacer callar a los que pretendan combatir sus inmundidades y latrocinios, siendo uno de los cuales el oro resplandiente de que se vale para imponer silencio y reducir muchas veces a la impotencia a los falsos defensores del obrero. Hemos dicho que no tienen en cuenta los medios que posee la burguesía para prostituirlos, y hemos dicho mal, si lo tienen en cuenta, pero confían con el ideal para permanecer fieles y honrados. Para desvanecer tal error, vamos a poner el siguiente ejemplo: Si se quiere limpiar una cloaca quitando la porquería que corre en su interior, se ensuciarán las personas que lleven a cabo tal empresa; para evitarlo tendrán que ponerse un buen impermeable, y en este caso será el traje que llevan puesto el que se manchará de la inmundicia que intenten sanear; esto sucederá cuando éste esté en tan buenas condiciones que evite todo contacto con la persona que lo lleva puesto, pues si está algo deteriorado serán las dos cosas las que sufrirán las consecuencias de la inmundicia.

Los socialistas parlamentarios, al intentar sanear el ambiente estatal, les pasa lo mismo, pues confían con el impermeable que llevan puesto, que en este caso es el ideal, para que sus personas no se contagien, sin darse cuenta que entonces es a qué el que se prostituye, absorbiendo todo lo inmundado y podrido que despiende el para siempre desacreditado Estado.

No hay que confiar de las mejoras que del Estado puedan venir, pues la mayoría de las veces son ficticias. Se le podrá introducir ciertas reformas, no lo negamos, pero será siempre para los obreros un organismo tiránico y opresor.

Para terminar reproduciremos la siguiente verdadera, a la par que magnífica, síntesis debida a la pluma de Juan Bovio:

«Orgulloso y altanero con los súbditos, envidioso con el vecino, el Estado es la opresión dentro y la guerra al exterior. Con el pretexto de ser el órgano de la seguridad pública, es, por necesidad, despojado y violento; con el pretexto de custodiar la paz en los ciudadanos y las partes, es el provocador de guerras vecinas y lejanas; llama bondad a la obediencia, orden al silencio, expansión a la destrucción, civilización al disimulo. Es, como la Iglesia, hijo de la común ignorancia y de la debilidad de los más. A los hombres adultos se manifiesta tal cual es: el mayor enemigo del hombre, desde el nacimiento a la muerte... Justificad el Estado como queráis, consagraadlo, transportando a él el Dios sustraído a la Iglesia; hacédle gólfelo, gibelino, burgués, monárquico o republicano, y siempre ten-

dréis que daros cuenta de que tenéis al cuello un tirano, contra el cual protestaréis de continuo en nombre del pensamiento y de la naturaleza».

¡Y pensar que eso, es lo que, según los socialistas parlamentarios, ha de garantizar la armonía social, y llevar a los obreros a su total emancipación! Ya es el colmo de la ignocencia, ¿verdad, lector?

Y no se diga que la pintura es de tonos exagerados, pues basta abrir la historia y siglo tras siglo se verá reproducida.

Viendo, pues, lo pernicioso y contra-productivo que es el Estado para las aspiraciones de los trabajadores, no debemos perder el tiempo para reformarlo, ni mucho menos para apoderarnos de su mecanismo, porque ya sabemos los resultados que podemos obtener. Nuestros esfuerzos deben ir encaminados a avivar el fuego sacrosanto de la revolución social, que lo ha de reducir a cenizas, purificando así la atmósfera que envenena continuamente matando en germen todo sentimiento de justicia y libertad.

BELCEBÚ

A LA MUJER

Según datos estadísticos de hace unos meses, en España hay más defunciones que nacimientos. En febrero del corriente año se registraron 7.727 nacimientos por 8.822 óbitos. De estos, 2.227 corresponden a criaturas menores de cinco años.

Ese régimen homicida es óprobioso, y todos los anatemas resultan insignificantes para maldecir a su monstruosa maldad. ¡Ob mujer!, si tu corazón supiera escuchar el habla harto elocuente de estas cifras...

Hay países de Europa en que la población aumenta poco a causa de que en ellos la mujer conoce y practica las teorías neomaltusianas. En este país, en España, la mujer desconoce dichas teorías y prácticas, como lo desconoce todo, y en relación a los demás países, la mujer española es la que procrea más; en consecuencia, la población debería aumentar proporcionalmente más.

Tu, mujer, por tu estado de incultura consideras a tus desdichas y desgracias hijas de la fatalidad y del destino; los prejuicios que te ofuscan te impiden interpretar el embrollado problema que los afecta, y aceptas resignada y lloriceña, ese paraíso trocado en «El jardín de los suplicios». A ratos te consideras bella y feliz acariciando sonrientes esperanzas llenas de dicha y de faustuosidad; cuando joven, no sabes o no quieres inmiscuirte en la comprensión de las concepciones de la vida; y tu te pasas años, los mejores de tu vida, procurándote un barniz superfluo, que juntado a tu ignorancia te hace ridícula; eres juguete del hombre bufón de la sociedad; por ti la manumisión de los esclavos aun no ha llegado, eres débil; el hombre, el fuerte, te retiene sujeta a la más vil de las servidumbres, el mundo es suyo, para él, y quiere vivirlo a su manera; como un bruto que es, goza en los más repugnantes vicios y sumerge en ellos a la mujer, nada le importa destrozar a media humanidad en fratricidas guerras, al fin y al cabo las más de las veces es padre porque es macho, no porque tenga conciencia y responsabilidad de sus actos.

Este es el resultado del régimen burgués y de la educación que tan vilmente nos prepara; despierta mujer, reivindicate; tu en la humanidad debes ser la posía y no el muñeco dorado, tu eres la que con más sacrificio contribuyes a la reproducción de la raza y debes conquistar sus derechos; deber tuyo es luchar contra esa parásita bur-

guesía que te ultraja la dignidad, y que malversa tu vida y la de tus hijos; debes instruirte, educarte, para educar y hacer hombres sanos a tus pequeños; debes exigir el derecho inviolable de cuidar de tus hijos, y no debes tolerar que nadie usurpe lo que es tuyo y para ellos.

El alcohol, la guerra, la falta de higiene, la carencia de lo más indispensable para la vida; el desgaste físico en la explotación del hombre por el hombre, las calamidades sin fin, todas hijas de esa vil sociedad, arrojan ese macabro resultado: 8.822 defunciones, de estas 2.227 corresponden a criaturas menores de cinco años. ¡Ob mujer!, si tu corazón supiera escuchar el habla harto elocuente de estas cifras, dejarías de creer en el destino, echarías por tierra a todas las religiones, te rebelarías y vendrías a luchar con nosotros para conquistar esa vida feliz que a todos nos sonríe y que el capitalismo nos arrebató.

CAMINANT

EL TRIUNFO DE MI IDEAL

Ahora sí que puedo asegurar que mis ideas han triunfado. Mucho soñé en el transcurso de mi vida, en los momentos de más excitación mental, por mis simpáticos ideales, que no fueron otros que la transformación humana de esta sociedad hipócrita y egoísta, basada en la explotación del hombre por el hombre, con otra más noble y humanitaria, que tenga como punto de partida: «el uno para todos y todos para uno», que será el camino de la emancipación humana.

Los esfuerzos de mi pobre pero franca propaganda no tenían el instinto de egoísmo personal o el deseo del disfrute del producto propagado. Pero sin darme cuenta, mi enemigo el capital, con uno de los esfuerzos que bien puedo llamarle el más brutal, la guerra europea, consiguió la muerte de muchos obreros y con ella la desaparición de la sobra de brazos que el producto de las máquinas (que no es otro que el producto del trabajo) habían dejado en huelga forzosa. Murieron en los campos que les llaman de batalla, el número suficiente de obreros que estorbaban en los cálculos capitalistas, como soldados de las filas de la Revolución Social, a las que ellos veían que por desespero tenían que ingresar.

Seguramente creerían que era muy peligrosa la empresa, aunque necesaria. Supongo temían, y motivo había para ello, que antes de morir los obreros, para defender los intereses del capital, aprovecharan los instrumentos mortíferos para defender su causa. Yo también pensaba igual, tanto es así, que si me hubieran preguntado allá en el año 1913, que prefería más, que estallara la guerra europea o la revolución social, habría preferido lo primero por la sencilla razón de que lo más grande que puede dar el hombre es la vida y esta no la da ni hasta el ratón para defender los intereses del gato que ha de devorarlo y decía yo, si estalla la revolución no tendremos más armas que la razón y el buen deseo humano, y si la guerra, lo uno y lo otro.

Pero como el progreso humano seguía y sigue su camino, la ciencia daba sus frutos y estos eran recojidos por el capital, sin más derechos que el que les aconsejan su egoísmo individual y nuestro indigno proceder de hombres humillados. El capital deslumbraba la revolución por el hambre y si bien sabía que el pueblo no tenía ilustración para reclamar sus derechos no dudaba que a lo lejos se creía una orientación del productor que tenía por nombre la Anarquía y en sus luchas de viaje le ayudaban el Socialismo y el Sindicalismo fuerzas inagotables, mientras dure la injusticia producida por la lucha de clases.

Estalló la guerra, esta dió sus frutos, murieron en ella a granel los productores, se logró desequilibrar a los hombres avanzados, o parte de ellos, leyendo y discutiendo si el valor alemán era más fiero que el francés, si

fulano era germanófilo o si zutano era aliadófilo, mientras que el capital y el trabajo luchaban a vida o muerte.

¡Cuántas víctimas del trabajo dejaron sus vidas en la lucha sin haber cometido otro delito que obedecer las órdenes del capital!, en cuya lucha no tan solo el capital se contentaba en destruir su estorbo peligroso, el obrero de carne y se hacía por más tiempo propietario del obrero de hierro (las máquinas), sino que descubrió la manera de enriquecerse a toda velocidad, y como es muy natural, dentro esta Sociedad de ladrones y robados, se aprovechó de ello, y seguirá por el mismo camino, no lo dudeis, hasta su desaparición. ¿Quién dudará que mientras existan posibilidades de hacerse grandes los hombres con ese maldito dinero, unos empujados a los otros? ¿Qué es el capital? .. Trabajo no pagado, acaparamiento de fuerzas gastadas y no pagadas. Pues si convenimos que esto sea, estaremos de común acuerdo que con esta guerra que el capital ha provocado y ejecutado, a más de la muerte de muchos miles de hombres más útiles y productores que los causantes del conflicto han destruido muchos millones de esfuerzos de los trabajadores, son los que todo lo producen, cuyos esfuerzos por espacio de muchas generaciones les habían sido usurpado, y no contentándose con esto los gobiernos han hecho todos los empréstitos que han podido. Son débitos nacionales, los cuales no representan otra cosa que mayores esfuerzos proletarios que tienen que aguantar y pagar, en menos cantidad de obreros, puesto que hay que descontar, el trabajo que podrían efectuar los obreros que la guerra asesino. Si miramos de un modo imparcial a este problema que tanto nos interesa a todas las clases sociales, veremos claro y terminante que esta sociedad de explotados y explotadores ha llegado a su punto final. Se acabó la comedia, todos los trastornos sociales presentes no son, para mí, otra cosa que el intermedio de la función y todo lo que podrán hacer los políticos, llámense lo que quieran, no será otra cosa que un bufón sainete, para el cual yo ya les anticipo mis carcajadas.

Venga pronto la revolución regeneradora y emprendamos el camino que nos ha de llevar a la sociedad comunista, en la cual encontraremos la paz, la armonía, la perfección, la continua del trabajo y disfrutaremos del verdadero amor.

JUAN MARROTT

Sed más justos con la mujer

Y aunque se diga no, aunque sea negado es una verdad, el hombre merece ser censurado por su conducta hacia la mujer y merece como castigo cuanto se le diga y haga.

¿Qué habeis hecho de la mujer, hombres malvados? Vuestra ignorancia, vuestra maldad, vuestra falta de sentimientos o perversión de los mismos, el orgullo de vuestra fuerza de animal macho, ha colocado a la mujer a un nivel aun más bajo del que ocupan los irracionales; reducida a su mínima expresión intelectual, habeis dejado a la mujer en inicu postergación y habeis hecho de ella un simple objeto de placer y de lujo para satisfacer vuestros conjuriosos apetitos, y a la par la habeis convertido en bestia de carga impotente en detrimento de su propia vida y en perjuicio de toda la sociedad.

¡Mujer!, bella y sublime expresión que encierra en si lo mas grande: la Vida. Todo corazón, todo amor, todo belleza, alma sublime de una sencillez extrema, única alma capaz de sentir un gran amor, un verdadero amor; la mujer alma y perfume de la vida es la flor fresca y lozana que surge de entre los espinosos zarzales de la existencia para elevar nuestro paso, nuestro breve paso por este mísero mundo, preñado de sinsabores y tristezas, porque no hay mayor tristeza que la soledad cuando el amor embarga al que la sufre. ¿Cómo, pues, es posible vivir tan aleja-

do moralmente de la mujer? Sin embargo es así, aunque no lo parezca.

Si los hombres supiéramos comprender el mundo y quisiéramos vivir una vida amplia, feliz, lo más feliz que se puede desear, no nos alejaríamos tanto de la mujer, no haríamos de ella una esclava sumisa y obediente con observancia; ignorante hasta la albulia, desgraciada hasta la desesperación y olvidada hasta su anulación nominal. ¡Pobre mujer! Y vosotros hombres, ¿qué haceis? Imbuidos estais en las oscuras teorías religiosas, sumidos en un fanatismo grosero y escandaloso en las costumbres, cercados en el laberinto de la rutina y la retrogradación, en vez de procurar para todos en general y para la mujer en particular la emancipación, y despejarla de la tutela de la cual no sabeis, no sabemos alejarnos. Si en vez de quedarnos estacionados en la baja costumbre del servilismo y la estupidez, si en vez de todo esto sintiéramos como debe sentir todo hombre noble y generoso la necesidad de gozar una vida más digna que la que hoy arrastramos, la conversión de esta aspiración no se haría esperar, pero para ello es preciso acercarnos mucho a la mujer reivindicarla, elevar su estado moral darle instrucción, ilustrarla, darle facilidad para que pueda expresar con entera libertad sus sentimientos, sus afectos, sus pasiones, para que se desarrollen con amplitud las exponentes de su alma y de su cerebro; en fin hay que amar a la mujer, hay que echarla el perfume y la fragancia de esa aromática rosa, flor de pasión que con arrogancia se hiergue en medio del desierto del dolor del mundo, desafiando la eterna tempestad que sobre ella se cierne; flor que crece por el bien y para el amor, símbolo de belleza hecho sentimiento, alma tenue y vaporosa que se filtra hasta lo más hondo del sentir humano.

Ayudemos a la mujer, saquémosla del ambiente malsano en que está sumida, tracémosle en lo porvenir un nuevo camino a seguir bien iluminado, evitando de este modo que caiga en el torbellino de la desdicha y en el cenagal de la prostitución, donde tan grande es el número de ellas, precisadas por el engaño y la miseria, sin esperanza, a ejercer tan vil carrera como es el comerciar con la honra y con el amor, y estar luego sometidas a la aprobiosa explotación de las degeneradas libertinas también dignas de compasión, pero odiosas, y luego morir bajo el desprecio y la ingratitud de esta crapulosa sociedad de perversos y depravados.

Arranquemos a estas desgraciadas mujeres de éstos antros prostibularios donde consumen su triste vida, presas, las más, de horrible mal incurable y repugnante.

Purifiquémoslas.

Respetemos a la mujer, hagamos de ella una digna compañera del hombre, fuerte, inteligente, elevándola y rehabilitándola a un estado honoroso ya la condición de *Mujer Libre*.

SAMPOL

Barcelona 12-919.

Lectura comentada

El sábado último por la noche, nuestro maestro y compañero Antonio J. Torres nos dió una lectura comentada en la Escuela nocturna de la Casa del Pueblo.

Nos leyó unos párrafos de «Las Ruinas de Palmira», en los cuales se prueba que en la causa de nuestros males no interviene el poder de ningún Dios ni mucho menos puede derivarlos la fatalidad, por cuanto esta no existe. No hay efecto sin causa y todo cuanto ocurre ha de tener su causa. Eso del destino es pura fábula. Todo está sujeto al más puro determinismo.

El origen de todos los males que afligen a la humanidad está en el hombre mismo. Únicamente el hombre es el causante de la miseria, de las devastaciones, de las guerras, de la escasez, de la po-

breza y, en fin, de todo cuanto malo ocurre a la humanidad.

La Naturaleza siempre se ha mostrado igualmente pródiga para los hombres. Jamás han dejado los rayos solares de alumbrar y calentar la tierra, las aguas de los mares y arroyos de producir las nubes, estas de regar con regularidad el mundo, la atmósfera de regalarnos su vital oxígeno, los árboles sus sabrosos frutos, las ricas mieses el existo pan, las plantas textiles, su fibra para vestirnos, las semillas de ninguna clase no han dejado de germinar y, en fin, todo en la Naturaleza sigue favoreciéndonos. ¿De quién nos quejaremos sino del hombre? Este, y únicamente este, es el causante de todos nuestros males, pero jamás los dioses, la fatalidad o el destino, porque no existen.

Varios compañeros hicieron uso de la palabra sobre el tema indicado, comentándolo también muy acertadamente y de cuyos comentarios no dudo se desprendió un raudal de luz para los asistentes a dicho acto.

Ruego de nuevo a mis condiscipulos, que no falten a esas lecturas comentadas de las que les aseguro sacarán muchísimo de provecho.

G. CAUBET

MI AMOR Y MI ODI

Es mi amor la libertad,
Y mi dicha la anarquía,
Odio a la vil burguesía,
Y aborrezco la maldad.

MIGUEL RIGO

CONFERENCIA EN LA CASA DEL PUEBLO

El pasado Domingo, 14 del que rige, el compañero Antonio Truyols dió una conferencia desarrollando un magnífico e importante tema para la clase trabajadora. Por parte del conferenciante se notó un gran entusiasmo y al mismo tiempo demostró la gran necesidad de hacer la unión del proletariado español a fin de poder contrarrestar la ola patronal que con tantos fueros se lanzó contra la masa obrera.

Comprendemos, nosotros también, la gran fuerza y la gran importancia de la antedicha unión, pero la vemos imposible, dado los grandes perjuicios políticos que tiene una gran parte de la clase obrera española. Trabajad, pues, para ello sin cesar, que la revolución se acerca a pasos agigantados y sin la unión fracasaríamos ante nuestros adversarios.

¡Adelante, pues!

J. M.

Un millón de gracias

En nombre de los alumnos de la Escuela nocturna de este Centro, agradecemos en lo que vale el rasgo de filantropía de la sociedad de gasistas «El Progreso», haciendo gratuitamente la instalación de gas en la escuela de la Casa del Pueblo. Hacia muchísima falta dicha instalación, dado la frecuencia con que carecemos de fluido eléctrico.

Vaya, pues, también de nuestra parte, por lo que dicha mejora nos beneficia, un millón de gracias a los compañeros gasistas por su altruismo.

Obreros: Si queréis emanciparos leed CULTURA OBRERA.

ECOS INTERNACIONALES

SITUACION MILITAR EN RUSIA

Paris 11. En la Rusia meridional los rojos avanzan en todos los frentes: en el centro, en la región de Travitsne y en las dos orillas del Volga.

LOS INDEPENDIENTES ALEMANES SE ADHIEREN A LA TERCERA INTERNACIONAL

Leipzig, 10.—El Congreso de socialistas independientes que se está celebrando en Leipzig ha decidido, por 227 votos contra 54, adherirse a la tercera Internacional, introducir el regimen de los Soviets, así como la dictadura del proletariado.

EL CONGRESO DE SOCIALISTAS INDEPENDIENTES EN LEIPZIG

Paris, 12.—Las noticias que se reciben afirman que el Congreso de Leipzig es una victoria completa de la extrema izquierda es decir, de los comunistas maximalistas. Dos representantes de esa izquierda, Crispin y Doumig, han sido elegidos presidente y vice-presidente respectivamente del partido.

Los dos se han mostrado apasionados defensores de la dictadura del proletariado y del sistema de los Soviets, así como encarnizados adversarios de toda reconciliación con la Social democracia mayoritaria.

LA HUELGA DE LOS MINEROS AMERICANOS

Washington, 11.—Los representantes de los mineros han convocado una asamblea, no solo a las oficinas de la Federación de mineros, sino también a los representantes de todas las organizaciones regionales.

Esta asamblea, que se celebrará en Indianópolis, examinará los proyectos de organización del presidente Wilson, y que no han sido comunicados a la prensa.

CUATROCIENTOS MILLONES DE INDIOS SE DECLARAN BOLCHEVIQUIS

Stokolmo.—Según «Isvestín» órgano del Gobierno bolcheviqui, Trotski ha recibido un mensaje traído por una Comisión de la India inglesa que dice que cuatrocientos millones de indios esperan una ocasión favorable para librarse del yugo inglés y prestar ayuda al Soviet.

Movimiento obrero

Sindicato de Transportes Marítimos y Terrestres

(Continuación)

Como decíamos en el número 18, el día 2 no era posible efectuarse un boicot más solidario, el barco carbonero estaba parado y en el muelle no se veía ni un esquirolo ni un guardia civil para guardarlos, hasta cerca de las 11 del día no llegaron allí, que por cierto estuvo acertado un compañero que dijo: Estos vienen a poner orden a la tranquilidad, pero al momento la mitad de los de la colla de la Isleña empezaron el trabajo en el carbón y por la tarde ya toda la colla parecían cubanos de pura cepa. Por encima de la plancha y mezclado entre los negritos se veía un maniqui vestido de colores diferentes y de cutis blanco que hablaba como un fonógrafo, el cual

pudimos oír. Dejades a estos gandules que se desmanden y vereis que se les espera: El que no trabaja roba, y cosas por el estilo. ¿Será posible que un hombre que no ha hecho cosa buena en toda su vida se atreva a molestar la gente honrada y la boriosa y que ocupando un puesto de orden sea el primero en provocar el desorden con palabras y con hechos? Si, así lo vemos, pero ten en cuenta, disfrazado, que aun que nosotros no estamos conformes con los efectos del carnaval, somos capaces a darte una bromita que llegará hasta casi a lo imposible, como es a hacerle salir los colores a la cara; ya lo sabes Jaime. Por la noche no se sabe si sería casual o combinado de alguien, llovieron varias piedras que recogió por cierto un huelguista una de ellas, seguid y hasta mañana.

Día 3, llegó el Jaime I y de uno en uno les obligaban a trabajar en el carbón; al principio la tripulación decía que sí y a lo último se negaron, pidiendo los papeles varios de los compañeros, dando por resultado que los que se rebelaron no hicieron de carboneros y los mas flojos sí. La prensa local como siempre hacia su papel de fiel servidor a su amo el capital exagerando el número de esquirols, que si se saca bien la cuenta no habrían podido encontrar mas que unos 15, con todos sus esfuerzos, porque la colla casi bien podemos llamarles patronos. No tuvo más remedio el Sindicato que hacerla rectificar.

El día 4, siguió el movimiento en marcha, los obreros resistieron con tesón el movimiento y la compañía Isleña continuaba con su actitud reclutando esquirols con ayuda de hombres que los que trabajan pagan para que éstos sean sus verdugos en cualquier movimiento. El día 5 poco más o menos igual, y el 6 el Sindicato tomó el acuerdo de llamar una junta general para el día 7 a las nueve de la mañana, la cual se efectuó con gran éxito y ya hemos hecho mención en nuestro semanario. El día 8 se veían algunos síntomas de traición a la causa por varios compañeros de la sección n.º 1, pues estos compañeros están atemorizados de las amenazas de sus patronos los almacenistas, los cuales por un lado les quieren fundar un *Monte Pillo*, prometiéndoles el oro y el moro, y por otro les amenazan con despedirles.

El día 9, producido por lo expuesto, en el muelle la sección n.º 1 hacia el papel más pobre que pueda hacer un hombre con carnet y sin carnet, trabajaban burlando los acuerdos del Sindicato. Esto motivó a que varios se indignaran e hicieran lo que en razón no deberían haber hecho. El día 10 el presidente se personó en el muelle y junto con la comisión de huelga y otra comisión que se nombró espontánea, acordaron hacer un paro para tomar orientación y se llamó a junta general para las 4 de la tarde, en cuyo acto acudieron representantes de todas las secciones que integran el Sindicato y un gran número de espectadores; hicieron uso de la palabra muchísimos compañeros entre ellos los compañeros de la sección de capitanes y maquinistas Rigo y Berga; el presidente dijo que convendría que la comisión de huelga y la junta administrativa de la sección n.º 1, pasaran a cambiar impresiones a fin de poderse entender y poder continuar el trabajo. Así se hizo, y dió por resultado el dictamen de la ponencia que los administradores de la sección n.º 1 creen que no podrán hacer cumplir a sus socios si se continúa el trabajo, quedando acordado seguir el paro y

ner una reunión el día 11 a las nueve de la mañana. El día 11 se celebró la reunión y la sección n.º 1 quería que se les concediera el poder trabajar con o sin acuerdo del Sindicato hasta que hayan tenido una junta con los patronos. ¡Valiente tontería la de estos compañeros! A causa de la debilidad de estos se tuvo que continuar la huelga pagando las consecuencias los veleros que hay en el muelle los cuales se les mandó una comisión para que los patronos de cabotaje pasasen en comisión para cambiar impresiones con el Comité del Sindicato para tomar acuerdos y resolver el conflicto. Reunidos estos alegaron que no podían contestar hasta haberse reunido, acto continuo fueron a reunirse y contestaron lo siguiente:

Reunidos los patronos de los buques surtos en el puerto que se hallan actualmente efectuando operaciones de carga y descarga, han acordado tomar personal asociado para la operación que están efectuando, no pudiendo comprometerse en cuanto a los acarreo de la mercancía por ser incumbencia exclusiva de los receptores.

Quedamos de Vds. afmos.

LOS PATRONOS

Leído el precedente documento y después de varios comentarios se acordó seguir el paro.

El día 12 se supo que el *Monte Pillo* y una parodia de huelga que tenían preparados los *pillonarios* ya habían fracasado, lo que no fracasó fué una colección de puñetazos que se repartieron los obreros sin más motivos que los que sabe el lector más ignorante, no fué otra causa que la que querían realizar sus explotadores. Seguid, seguid, de esta manera y dareis gusto a vuestros amos, y demostrareis que sois descendientes de los que divertían a los suyos en los círculos romanos. Por falta de tiempo y espacio solo diremos en este número que la huelga fué ganada con un gran triunfo si bien queda el boicot.

Ya daremos más detalles.

Los guardias reclutan esquirols

El compañero Bernardo Juliá que de ninguna manera podía creer que los guardias civiles pudieran ser reclutadores de esquirols, quiso tocarlo en sus manos y sin encomendarse a ningún Santo se puso a pasearse por el muelle como aquel que busca lo que otro ha perdido, imitando su cara a aspirante a esquirol; supo representar tan bien su papel que al poco rato fué interrogado por los guardias que le interrogaron: ¿Qué hace V. por aquí?

—Ya lo vé estaba pasando el tiempo ya que un hombre no tiene para que ganarse una peseta.

—¿Cómo, no tiene V. trabajo?

—No.

—¿Quiere V. trabajar en el vapor carbonero?

—Si me conviene el precio yo convengo para el trabajo.

—¿Qué quiere V. ganar?

—Cincuenta pesetas de jornal.....

—Bueno, bueno, bueno: dijo un guardia, venga V. más tarde y le darán a V. cien, y lo despa-charon.

En esta forma pudo convencerse este compañero que la guardia civil reclutaban esquirols y una vez teniendo testigos pasó una comisión del Sindicato a cambiar impresiones con que ni creyeron conveniente para que esto no sucediera, y de la entrevista salió el que se les daría un correctivo en cuanto vuelva a suceder.

Lo cierto es que si los obreros hubieran hecho cosa semejante sería un acto de coacción y a estas horas las paredes de la cárcel ya tendrían enjaulados a nuestros compañeros, no esperarían la cosa para cuando volvieran a repetirlo.

Sindicato único del

Transporte Marítimo y Terrestre

La Sección n.º 2 de Carreteros acordó declarar el boicot al contratista don Juan Guas Mir (a) «boira» por haber despedido a sus carreteros de la manera más brutal tratándolos de bestias con la palabra de «arri a dormir a la paja».

Uno de los despedidos
Juan Cardell

La Hermandad

Sociedad de Repartidores de periódicos y similares

Esta entidad celebró Junta General el domingo 7 del que rige. Presidió el acto el compañero José López. El secretario dió lectura al acta de la junta anterior y al estado de cuentas, siendo aprobadas.

Acto seguido se pasó al nombramiento de a Junta Directiva, quedando constituida en esta forma:

Presidente, José López, reelegido; Secretario, Carlos Ginard; Depositario, Bartolomé Bisquerra, reelegido; Contador, M. Más, elegido; Vocal de la Casa del Pueblo, M. Más; Vocal 1.º, José Pujadas, elegido; Vocal 2.º, José Rosselló, elegido; Vocal 3.º, Jerónimo Pieras, reelegido.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan desde las columnas de este semanario a todos los que luchan por su emancipación. La correspondencia a nombre del Secretario, Casa del Pueblo, Ballester, n.º 32.

Por la General, El Secretario, Carlos Ginard.

Un caso digno de tener en cuenta

Juan Pedro Martín Herrero, de oficio albañil, presentando documentación reglamentaria del Sindicato de construcción de la Confederación Regional del trabajo Cataluña, habiendo ingresado el 31 de septiembre 1617 número 27.402 socio.

Una vez aplicado sus necesidades hemos creído conveniente el socorrerle en todo cuando sea necesario.

Habiendo comprendido que este compañero es digno de toda consideración

por parte del comité del Sindicato de transportes marítimos y terrestres de Palma hemos creído conveniente socorrerle por de pronto y documentarlo para que en el punto que se encuentre del continente procuren prestarle el apoyo que esté a su alcance los compañeros asociados a base de Sindicatos únicos.

Sección núm. 1 de Carreteros y peones de Almacenes

Estos esmpañeros en su última reunión celebrada el día 11 de noviembre de 1919, después de varios acuerdos administrativos se pasó a los nombramientos de los cargos siendo elegidos los que a continuación se expresan:

Por delegado de la Federación Local Presidente del Sindicato; por Vocal del Sindicato, al compañero José García, y para administración de esta sección a 1.º Vocal, Francisco Colomar Ramis, 2.º Juan Pons Vidal, 3.º Bartolomé Bal-le Amengual, 4.º Nicolás Ramis Amengual, 5.º Juan Ripoll Durán, 6.º José Cardell Busquets y 7.º Juan Cañellas Rosé.

Denuncia de un compañero

Nuestro distinguido compañero Antonio Gayá, vicepresidente del Sindicato de transportes fué denunciado al tribunal por el mero hecho de defenderse de las injurias que un esquirol le dirigió sin más intención que hacer causa común con sus verdugos y hacerse creador del más grande desprecio de todos los hombres de sano criterio y amantes del bien estar.

El esquirol se llama Francisco Ferrer Maimón, procuren los obreros tenerlo en cuenta y hacer de él y otros de la misma raza una sentencia justiciera.

La del tribunal fué de pagar diez pesetas cada uno, que las diez de Gayá, las pagará el Sindicato. A última hora le han aumentado 5'35 ptas. sin saber porqué.

DE INCA Huelga de curtidores

Los obreros de la Fábrica Pujol y hermanos, después de muchos engaños del Patrono, en vez de esperar todo de este, hoy solo confían de si mismos. Acaban de presentar una demanda exigiendo un aumento de un 30 p. El patrono viendo en malos ojos esta actitud, les contestó inmoralmemente hasta amenazarles con cerrar la Fábrica. La comisión al verse despreciada lo transmitieron a los compañeros, y estos, aunque en la demanda dieron 4 días, acto seguido habandonaron el trabajo, por dignidad y solidaridad con sus camaradas.

Estos compañeros curtidores luchan para el mejoramiento de la vida, para ellos y sus familias, y el patrono para acumular montones de pesetas a costa de nuestras penas y sudores, robándonos el derecho a la vida, el vestir y la instrucción. ¿Cual de los de nosotros tiene razón? Creemos que la contestación es fácil. Por lo tanto recomiendo a los obreros curtidores que se abstengan de venir a traicionar esta lucha haciendo el papel de esquirol.

Por los obreros curtidores, Antonio Bestard.
Inca 16-12-1919.

Sindicato de Albañiles de Palma

El Comité del Sindicato de albañiles y similares de Mallorca pone en conocimiento de las secciones adheridas que la sección de albañiles de Felanitx el lunes, día 15, se declaró en huelga por negarse los patronos a su demanda de aumento de jornal y desea al mismo tiempo saber si hay probabilidad de poder colocar a varios en algun pueblo para poder sostener la huelga mas tiempo y vencer la soberbia de la clase patronal.

Este Comité espera de las secciones que hagan lo posible para ver de poderlos colocar. Para ello os podeis dirigir a la Sociedad, calle del Obispo, 10.—Felanitx.

Por el Sindicato de albañiles y similares, El Comité.

El Desarrollo del Arte

Sociedad de Carpinteros Ebanistas y sus similares

La Sección de Constructores de Carruajes tiene una demanda presentada a sus patronos de aumento de jornal, consistente en el 40 por 100 sobre los jornales actuales.

Después de haberse cruzado varios comunicados, y no habiéndose dignado los patronos contestar favorablemente, esta sección acordó por unanimidad declarar la huelga para el lunes día 15 del corriente, con la mayor serenidad y dispuestos a conseguir su tan justa demanda antes que volver al trabajo, pues sus jornales son de los más bajos que rigen hoy en Palma.

SECCION DE ESCULTORES DORADORES

Esta sección en Junta General extraordinaria celebrada el día 12 del corriente acordó por unanimidad solicitar de sus patronos un aumento del 40 por 100 sobre los jornales actuales.

Se convoca a dicha sección para el domingo día 21 del corriente, a las 10 de la mañana, para tratar de la contestación de los patronos.

¡CUANTA LANA!

Dos sinvergüenzas esquirols que trabajaban en el vapor carbonero boicoteado, solicitan del Sindicato de Transportes un certificado de buena conducta para presentarlo a la sociedad «La Perla» y poder ir a trabajar al bou.

Vayan estos carneros al director de la Islaña o a los reclutadores de esquirols y que les hagan ellos este documento.

CONFERENCIA

El compañero Domingo Navarro el sabado dia 20 a las ocho y media de la noche, dará una conferencia con el tema «La verdad sobre Rusia», dado el interesado tema se espera se verá concurridísimo el local.

Deseamos al conferenciante un feliz acierto en su peroración.

EXCESO DE ORIGINAL

Por exceso de original no hemos podido publicar varios importantes artículos recibidos, entre los cuales figuran dos acusaciones gravísimas, una contra las damas de *estropajosa*, por un incalificable atropello que han cometido contra una joven, y otra contra las autoridades, por su poco celo para evitar ciertas inmoralidades y corrupción de menores. Tampoco hemos tenido espacio para la información de los sucesos del Hospital Civil pero aseguramos que todo aparecerá en el próximo número.